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MÛSZAKI LEÍRÁS

„Pécs-Indóház tér és környéke rendezése”

PÁLYÁZATI TERVÉHEZ

1. BEVEZETÉS

Tárgyi pályázati terv készítésének elõkészítõ szakaszában összeállítottuk a feladat elvégzésére alkalmasnak ítélt 
komplex szakmai teamet. Tanulmányoztuk a rendelkezésre bocsátott terveket és egyéb anyagokat, helyszíni szemlét 
tartottunk, valamint számos fényképfelvételt készítettünk a meglévõ állapot részleteinek és sajátosságainak rögzítésére.

A tervezés megalapozó szakaszában külön energiát és figyelmet fordítottunk mindazon történeti és szakmai 
elõzmények és anyagok megismerésére, melyekbõl kellõ mélységû információt szerezhettünk a város létrejöttérõl, 
történelmérõl és mai identitásának alapjairól. Elõbbieket azért tartottuk szükségesnek, hogy a tervezési feladat 
végrehajtásához kellõ alappal és empátiával rendelkezzünk, illetve az erõsen kötött keretek és meglévõ adottságok 
ellenére képessé váljunk a mûszaki feladat végrehajtásán túl egy valóban pécsi identitású tervezési koncepció hiteles 
kidolgozására, illetve az Európa Kulturális Fõvárosa komplex koncepciójába történõ beillesztésre.

A tervezõ team összetétele alapján, korábbi együtt végzett szakmai munkának köszönhetõen a közös gondolkodást 
olyan komplex tervezõ csoport kezdte meg, mely a tervezési feladat megoldását illetõen több megközelítési mód
kiválasztására is alkalmasnak bizonyult. A jelen tervben a vélemények ütköztetését követõen legkedvezõbbnek ítélt, a 
kiírói elvárásokat reményünk szerint leginkább megközelítõ koncepció kimunkálására került sor.

Az elõbbiek alapján örömmel bocsátjuk a döntéshozók rendelkezésére a közremûködõ szakemberek több heti 
gondolkodásának és munkájának eredményét, melynek értékelésében reményünk szerint a Bíráló Bizottság is szívesen 
mélyed el.

2. TERVEZÉSI TÉMAKÖR ÁLTALÁNOS ÁTTEKINTÉSE

A rendszerváltást megelõzõen az átfogó, városrész léptékû rehabilitációkra irányuló projektek tényleges 
megvalósulására korlátozott számban került sor. 

A komplex beavatkozások elsõsorban lakótelepek építésére, új ipari városok létesítésével összefüggõ programokra, és 
nagyobb városaink belvárosainak mértéktartó, tömbfeltárásokkal, új közlekedési rendszer részleges kialakításával 
kapcsolatos rehabilitációjára irányultak. 

A rendszerváltást követõen, Magyarország Európai Uniós csatlakozásának elõkészítésével, illetve az Európai Unióba 
történõ belépésével új motivációs formák, pályázati források elérhetõsége jelent meg, melyek megteremtették az átfogó 
és a korábbi lehetõségeket és elképzeléseket lényegesen meghaladó nagyságrendû projektek megvalósíthatóságának 
alapjait.

Elõbbieknek köszönhetõen egyre több közepes, illetve nagyobb népességû és méretû városunk életében jelenik meg a 
korábban is lappangó, de a reális megvalósíthatóság esélyétõl szárnyakat kapó komplex gondolkodás és jelentõs 
kiterjedésû, városközpontokra vagy alközpontokra irányuló rehabilitáció lehetõségének vizsgálata.

Pécs városa sikeres pályázatának köszönhetõen 2010-ben Európa Kulturális Fõvárosa lesz, az ezzel kapcsolatos öt 
kulcsprojekt között pedig a „Közterek és parkok újjáélesztése” program keretében olyan átfogó, városi léptékû 
beavatkozásokra kerülhet sor, melyek közel egyidõben megvalósulva eddig soha nem látott módon és mértékben 
befolyásolhatják a város arculatát, életét, idegenforgalmi vonzóképességét, illetve jövõjét. 
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Az elõbbi komplex beavatkozás sorozat egyik meghatározó célterülete a város észak-déli tengelyének végpontját 
jelentõ Indóház tér és annak tágabban értelmezett környezete, melyhez hasonló, az elmúlt években megvalósult 
néhány hazai beavatkozás példája hasznosítható tanulságokkal szolgálhat, ugyanakkor az Európa Kulturális Fõvárosa 
program városi szintû, komplex elvárásai és célkitûzései a tervezési feladatot teljes mértékben egyedivé teszik.

3. INDÓHÁZ TÉR ÉS A KÖRNYÉK MAI ÁLLAPOTÁNAK ÁTTEKINTÉSE

Az Indóház tér környezetében változó szintszámú közlekedési, irodai, kereskedelmi, vendéglátási, szállás jellegû 
létesítmények, oktatási épületek, lakóépületek, valamint egyházi rendeltetésû létesítmények egyaránt megtalálhatók. Az 
épületállomány jellege teljesen heterogén képet mutat, a MÁV pályaudvar és a vasút- igazgatási épületek mûemléki 
védettsége mellett a környék épületeinek egy része helyi értékvédelem alatt áll. A vasútállomás területe és a Domus 
park térsége régészeti lelõhellyel is érintett terület. 

Az Indóház tér mai állapotában elsõsorban fontos közlekedési csomópont, a vasútállomás elõtti buszállomás helyi 
közlekedési decentrum. A gépjármû forgalom elõl a buszvégállomás területe elzárt, azonban a pályaudvar fõbejárata 
elõtt személyautók részére biztosított az ideiglenes megállási lehetõség. A személygépkocsi forgalom részére fizetõs 
várakozóhelyek vannak kialakítva a Jókai utca és a Rét utca végén. 

A vonzáskörzetben jelentõs méretû parkoló található a posta környezetében viszonylag kedvezõtlen, Rét utca felõli 
megközelíthetõséggel, továbbá az állomás épülettõl nyugatra szintén nagy befogadóképességû P+R parkoló 
helyezkedik el. A volt Domus Áruház mellett, „Domus parkolóként” ismert nagyméretû parkoló található, mely jelenleg 
ingyenes és ennek köszönhetõen túlterhelt várakozóhely, ezen túl pedig betölti a nem menetrend szerinti kiránduló 
buszok indulási-érkezési pontjának szerepét is. 

A területen két taxiállomás található, az egyik a Rét utca végén, a másik a tér keleti felén kialakított terelõ sziget mellett. 

A gyalogos közlekedés céljára szánt területek rendszere esetleges jellegû, az észak-dél irányú kerékpár útvonal szintén 
korlátozottan használt, illetve szerepét nem megfelelõen tölti be. 

A tervezési területen megtalálható létesítmények sorában a tervezési feladatot képezõ elemek nagy része 
felülvizsgálatra, illetve újragondolásra szorul, egyes kérdésekben alapvetõ változtatás igénye merül fel. 

A burkolt, illetve zöldfelületek nagy része, a tér- és közvilágítás egyaránt elhasználódott, mûszakilag avult állagú, és 
struktúrálisan is idejétmúlt. Az egyes térrészletek láthatóan tájépítészeti, kertépítészeti szándékokat is hordozó 
megformálása ellenére a terület összképe kedvezõtlen és idõszerû egy átfogó koncepcionális megújulás végrehajtása. 

A pályázati terv az elõbbi tudatos helyzetelemzés, valamint a belváros vonatkozásában korábban összeállított 
koncepciók és vizsgálatok figyelembevételével, illetve a kitûzött célok elfogadásával és a konkrét megvalósítás átfogó 
struktúrájának, illetve egyes részelemeinek megfogalmazási szándékával készült.

4. ÁLTALÁNOS TERVEZÉSI CÉLKITÛZÉSEK ÉS MEGOLDÁSI ELVEK

A tervezés során alapvetõen tudomásul vettük a tervezéssel szemben támasztott megbízói elvárásokat, megkíséreltük 
hasznosítani a korábban készült elõtanulmányok lényegi elemeit, valamint igyekeztünk integrálni a meglévõ és 
megtartható, illetve tervezési koncepciónk struktúrájába illeszthetõ adottságokat.

Tervezési célul tûztük ki a tervezési terület használati módjának részletes vizsgálatát és újragondolását, a gyalogos és 
kerékpáros forgalom, illetve használat kiemelt szerepének visszaállítását, a területtel összefüggõ tömegközlekedés, 
gépjármû forgalom visszaszorítását, illetve korlátozását, ugyanakkor mûködõképességének fenntartását, valamint a 
zöldfelületek és egyéb igényes környezetrendezési elemek gyarapítását.

Az Európai Kulturális Fõváros szerephez kapcsolódó általános közterületi koncepció részeként törekedtünk továbbá 
rendezvényhelyek, területek, mûvészeti alkotásokat bemutató zónák, pihenõparki övezetek kialakítására, valamint 
élettel teli vendéglátási, szolgáltatási zónák megvalósíthatóságát lehetõvé tevõ területek kijelölésére és 
megformálására. 
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Az elõbbi gondolatok jegyében növelni kívántuk a tervezési terület attraktív elemeinek számát új szobrok 
helykijelölésével, szökõkutak, illetve vizi objektumok tervezésével, továbbá a területen megjelenõ valamennyi egyéb 
építmény kialakítására, telepítésére tett javaslat megtételével. 

Az Indóház tér általános arculatának, hangulatának fontos elemeként vizsgálni kívántuk a tér jelenleg hiányzó északi 
térfalának kialakítási módját, koncepcionális lehetõségeket és a felvetett kérdésre adható válaszokat. Elõbbiek alapján a 
közlekedési és környezetrendezési szempontokon túl kiemelt tervezési feladatként és a jövendõ Indóház tér egyik 
lényegi megoldandó problémájaként kezeltük a javasolt beépítés tér felé nézõ arcának és térformáló szerepének 
kérdését és a térlezárásra, tömegformálásra vonatkozó koncepcionális javaslat megtételét. A tervezés során vizsgálni 
kívántuk továbbá a tér és a kapcsolódó utcák illetve környezet viszonyát, valamint a tervezési program szerinti új térfal 
szerepét is betöltõ beépítés miatt kielégítendõ parkolási igény megoldását szolgáló mélygarázs, illetve a megközelítési 
lehetõségek környezeti összefüggéseit. 

A pályázati anyag készítése során a megoldások részletekbe menõ teljes körû vizsgálatát nem vállalhattuk fel, azonban 
az egyes elemek és zónák tartalmas és izgalmas formálásának illetve hasznosíthatóságának illusztrálására be kívántuk 
mutatni azokat a részleteket, látványelemeket, melyek igazolhatják az általunk javasolt koncepció értékeit.

5. A TERVEZÉS SORÁN MEGVIZSGÁLT KONCEPCIONÁLIS KÉRDÉSEK ÉS VÁLASZOK

Indóház tér

A városkapu funkció kielégítésének megoldhatósága céljából alapvetõ célként tûztük ki a terület jelentékeny  részén az 
autóbusz forgalom megszüntetését, és az érkezés és búcsúzás helyéhez méltó egyéb köztéri elemek elhelyezését. 
Elõbbiek alapján a tér nyugati részén jelentõs térburkolatok és zöldfelületek kerültek kialakításra, melyek számos köztéri 
berendezés, utcabútor, korszerû információs és tájékoztató eszközök, vízfelület és vízjáték keretéül szolgálnak. A 
térnek ez a része alapvetõen a gyalogosokat szolgálja ki, a várakozó utasok mellett azonban objektumai a városrész 
más lakóinak is jelenthetnek szolgáltatásokat, szabadidõ eltöltési lehetõséget. A terület a gyalogosokon túl gépjármû 
célforgalom, illetve megkülönböztetõ jelzést viselõ jármûvek részére kialakított közlekedõ részekkel is rendelkezik.

A térrész északi oldalán javaslatot tettünk a tervezési program szerinti beépítésre és északi térfal kialakításra. Az 
általunk elképzelt épület a földszinten a tér felé kereskedelmi, szolgáltató, vendéglátó funkciókkal fordul, ennek 
köszönhetõen a tér felé teraszos fogyasztóhelyek néznek. Az emeleti szinteken irodák, vagy további kereskedelmi-
szolgáltató funkciójú egységek alakíthatók ki.

A téren az állomás fõbejáratához közel esõ helyen, jól láthatóan elhelyezésre került az információs pont pavilonja. 
További építményként az állomás épület nyugati oldalán, a lebontani javasolt, arculatilag nem ide illõ autóbusz forgalmi 
épület helyén további újságos, zöldséges, virágos, vagy más funkcióknak helyt adó pavilonokat helyeztünk el.

A városba érkezés és elutazás élményének egyedivé tétele érdekében a város felõli kijárat elõterében a „public art” 
eszköztárából merítettünk. A fogadó területen bronzból (esetleg más alkalmas anyagból formált, életnagyságú 
alakokból álló szoborcsoport elhelyezésére tettünk javaslatot, melyek fogadják és búcsúztatják is a közlekedõ 
embereket. A szobrok álló és mozgó alakokat egyaránt megjelenítenek, és lehetõséget adnak a város sajátos 
történetébõl eredõ multikulturális jelleg megjelenítésére is, különbözõ etnikumu jellegzetes alakok megformálásával. 

A hasonló kompozíciók unalmassá, megszokottá válásának elkerülése érdekében olyan mûszaki megoldást javaslunk, 
mely lehetõvé teszi az idõszakonkénti átrendezést, újraformálást, ezáltal újra és újra változatos, élményteli részévé 
válhat az Indóház térnek. Az alakok úgy kerülnek elhelyezésre, hogy a közlekedés az alakok között, illetve mellettük 
vezetett sétányszakaszon egyaránt folyhat.
A tér keleti részén új közlekedési struktúra kialakítására került sor, illetve ebben az irányban halad a DOMUS parkon át 
a városközpont, illetve a helyközi buszpályaudvar irányába vezetõ sétány.



6

Jókai utca – Vasút utca

A két útszakasz elsõsorban közlekedési szempontból kerül átértékelésre, azonban a legfontosabb beavatkozás ebben 
az övezetben a közrezárt terület hasznosítása autóbusz állomás, illetve térszini autóbusz parkoló és térszín feletti 
parkoló lemez kialakítására, mely megoldás az alapfeltétele az Indóház tér nyugati oldalán tervezett gépjármûforgalom 
nélküli övezetnek. A Vasút utca felüljáróhoz befutó zsákutcás részében a terület sajátosságaihoz jól illeszkedõ 
témaparkként extrém sport terület (gördeszka, BMX, görkorcsolya) alakítható ki.

Domus park és parkoló – Móricz Zsigmond tér

A DOMUS park kettõs funkciót ellátva részben a területen átvezetõ, az állomás és a városközpont közötti kapcsolatot 
megteremtõ sétánynak ad helyet, részben multifunkciós, újraértelmezett parkosított területek jöhetnek létre a terület 
sétánytól távolabbi részein. 

Kálvin utca – Mártírok  útja

Az utak a tervezési terület közlekedési rendjének átszervezése során érintettek, az útmenti zöldfelületek szintén 
megújulhatnak.

Rét utca- MÁV P+R parkoló

A Rét utca közlekedési rendje korszerûsítésre kerül. Alapvetõ változás, hogy az utca zsák jellegének megszûntetése 
érdekében összekötésre kerül a MÁV P+R parkolóval. Az utcák környezetében a járdák és a zöldfelületek egyaránt 
megújulnak.

6. PÁLYÁZATI ANYAGBAN FOGLALT BÍRÁLATI SZEMPONTOK ÁTTEKINTÉSE

A kulturális várostervezés szellemiségének megfelelõ köztéralakítás

Az Európa Kulturális Fõvárosa pályázati anyag a „Közterek és parkok újjáélesztése” kulcsprojekt keretében célul tûzi ki, 
hogy Pécs város közösségi terei egy kulturális célú revitalizációt követõen a mainál lényegesen esztétikusabb és 
urbánusabb környezetet biztosítsanak a lakosságnak és az idelátogató turistáknak. A modern térkialakításoknak 
köszönhetõen a közterek a szabadtéri kulturális események és folyamatok (találkozások, közösségformálás) 
befogadására nemcsak alkalmasabbá válhatnak, hanem ösztönzõ környezetet is biztosíthatnak a kommunikáció és 
kapcsolatteremtés intenzívebbé válásához. A közterületek fejlesztésénél fontos szempont továbbá, hogy a terek az 
évszakonkénti eltérõ igényeknek is megfeleljenek, azaz bizonyos területek alkalmasak legyenek kedvezõtlen idõjárási 
viszonyok, illetve váltakozó évszakok, azaz téli-nyári igénybevétel kielégítésére.

Az elõbbi célkitûzéseket a tervezés során magunkévá tettük, illetve azok a meghozott döntések, illetve tervjavaslatok 
alapjául szolgáltak. 

A téralakítás vonatkozásában megvizsgáltuk a településrendezési terv elõírásait, áttekintettük a korábban készült
elemzéseket és tanulmányokat, a tervezés során azonban a már kimunkált mozgástéren túlmutató új ötletek, egyedi 
megoldások lehetõségének keresésére fordítottunk kiemelt figyelmet. 

A tervezési program szerint a vasútállomás épületétõl induló, különbözõ funkciójú közterületeken átvezetõ gyalogos 
sétány a városközpont irányába, illetve a helyközi buszpályaudvar felé kell kedvezõ közlekedési kapcsolatot teremtsen. 
A tervezés során folyamatos figyelmet fordítottunk a tömegközlekedés, gépjármû közlekedés igényeinek kielégítésére, 
azonban a meghozandó döntések során elõtérbe helyeztük a gyalogos forgalom kereteit biztosító, egymásba fonódó út, 
illetve sétányszakaszok, térbõvületek optimális rendszerének kialakítását. 
Az Indóház térrõl induló, megvalósítandó térfolyam alakítása során a városkapu funkció megnyilvánulásaként „fogadó 
és búcsúztató tér”, „közlekedõ tér”, „pihenõtér”, „rendezvénytér”, „vendéglátó-kereskedelmi tér”, „árnyas tér”, kulturális-
mûvészeti elemeknek helyt adó „látványos tér” funkciók betöltésére egyaránt sor kerül, továbbá a tér klasszikus 
funkcióját betöltve találkozóhely szerepet is be kell töltsön. 
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A terek alakítása során olyan megoldások alkalmazására törekedtünk, melyek támaszkodnak a „public art” hazai és 
nemzetközi eredményeire és gyakorlatára, továbbá lehetõvé teszik a lakosság, a használók, aktív, öntevékeny 
közremûködését a használat és a fenntartás során egyaránt.

Kreatív, városimázs-alakító terek létrehozása
A tervezési területen érdemi térformálási lehetõségre az Indóház tér nyugati részén, a Domus park területén, valamint a 
Móricz Zsigmond téren van lehetõség. A tervezés megalapozása céljából részletesen tanulmányoztuk az Európa 
Kulturális Fõvárosa pályázati anyagot, valamint a rendelkezésre bocsátott háttértanulmányokat és a „public art” 
eszköztárának felhasználásával valamint építészeti és tájépítészeti eszközökkel egyaránt törekedtünk kreatív, 
változatos, városimázs alakító megoldások alkalmazására.

A gépjármû, a gyalogos és a kerékpáros közlekedési rendszer jó megoldása
A tervezés során részletesen elemeztük a gépjármûforgalom, gyalogos forgalom, valamint az esetleges kerékpáros 
forgalom követelményeinek kielégíthetõségét, beleértve az állandó, illetve eseti forgalmi terhelés szempontjait egyaránt.
Az elemzéseknél támaszkodtunk a rendelkezésre bocsátott adatszolgáltatásokra, valamint saját elemzéseinkre és a 
helyszíni szemléken tapasztaltakra. A javasolt koncepció megítélésünk szerint körültekintõ vizsgálatokon alapul, a 
tárggyal kapcsolatos további információkat a szakági fejezet tartalmazza.

A tömegközlekedés kezelése, a buszállomás és buszmegállóhelyek jó kialakítása
A tervezés során a kapott adatszolgáltatás figyelembevételével részletesen elemeztük az adottságokat és a szükséges
döntéseket ennek megfelelõen hoztuk meg. A javasolt koncepció kialakítása során fontosnak tartottuk a közlekedés 
mûködõképességének fenntartását, ugyanakkor egyes koncepcionális döntések meghozatalakor elõtérbe helyeztük az 
Európa Kulturális Fõvárosa pályázati anyag közterekre és parkokra vonatkozó célkitûzéseit. A tárggyal kapcsolatos 
további információkat a szakági fejezet tartalmazza.

Az Indóház tér városkapu szerepének megfelelõ hangsúlyozása

A tervezés kiemelt feladataként kezeltük az Indóház tér városkapu szerepének megvalósítását, amihez a tér 
átstruktúrálásával elsõsorban a nyugati térrészen teremtettük meg a feltételeket. A városkapu jelen esetben szimbólikus 
jelentésû és a kapu funkció átvitt értelmet hordoz. A térrel kapcsolatos koncepcionális leírás az 
5. pontban található.

A zöldfelületek gazdagítása

A tervezési területen található zöldfelületek revitalizációjának kidolgozásakor - elsõsorban az azt használó emberek testi 
és lelki rekreációját, regenerációját elõsegítendõ - a tájépítész szakma olyan eszközeit kívántuk felvonultatni, melynek 
segítségével rohanó világunk városlakóját megállásra, elgondolkodásra, önfeledt, aktív-passzív kikapcsolódásra, 
kreativitásának kibontakoztatására ösztönözhetjük. 

Ennek megfelelõen arra törekedtünk, hogy az általunk megteremtett kert- és tájépítészeti, városépítészeti terek, 
felületek, a demográfiailag oly változatos célközönség minden korosztálya számára csalogatóan érdekes lehetõségeket 
kínáljanak az elõbb említett – az egészséges ember életébõl nélkülözhetetlen – tevékenységek gyakorlásához. 

A magyarországi gyakorlatban még kevésbé elterjedt, azonban mindenképp példaértékûnek tekintendõ téralkotási 
alapelvek, az európai és a többi kontinens kis, illetve nagyvárosait egyaránt alakító, formáló városépítészeti trendek, 
megoldások, termékek, anyagok alkalmazásával kívánjuk elérni az Európa Kulturális Fõvárosa cím birtokosának 
rangjához illõ környezet, városképi arculat megteremtését. 

A különbözõ funkciójú terek kialakításánál, az indokolt esetben a megszokottnál magasabb – semmiképp sem eltúlzott 
– szintû minõséget képviselõ elemek, anyagok alkalmazásával, a lehetõségek tárházának gazdagításával a városi 
környezet használatának kultúráját meghatározó gondolkodásmód, szemléletmód formálására törekszünk, 
véleményünk szerint ugyanis a zöldfelületek rekreációt elõsegítõ képességének hosszútávú megõrzésére való törekvés 
is szerves részét kell képezze az ehhez hasonló környezetalakítást célzó pályázatok kidolgozásának.          
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A terv megvalósíthatósága és gazdaságossága

A tervezett rehabilitáció általunk javasolt programja megítélésünk szerint reális illetve mentes a túlzásoktól, és 
gazdaságosság szempontjából bármilyen összehasonlításra alkalmas más hasonló léptékû projektekkel. 

A programrészek pontos mûszaki tartalma késõbbi beruházói döntések és igények függvényeként kerülhet részletes 
kidolgozásra, melynek során értelemszerûen kezelhetõ a beavatkozások minden részlete, költségigénye és 
megvalósítási ütemezése. A beruházás gazdaságosságát javíthatja, hogy a vendéglátó, kereskedelmi, szolgáltató 
egységek, valamint esetleges más programrészek megvalósításába a magántõke is bevonható, illetve aktivizálható. 

A tervezett mûszaki megoldások alkalmazása során törekedtünk ésszerû és gazdaságos mûszaki megoldások, 
költségtakarékos anyagok alkalmazására. A beruházás elemei jól tagolhatók, ütemezhetõk és összevontan, illetve az 
egyes részelemek vonatkozásában szakaszosan is megvalósíthatók. 

A pályázatban szereplõ javaslatok egy részénél olyan opcionális lehetõségek megvalósíthatóságára is felhívjuk a 
figyelmet, melyeket gondolatébresztõ céllal dolgoztunk ki és az azzal való azonosulás, vagy a megvalósítás 
költségtakarékosság miatti átmeneti átütemezése vagy végleges elvetése beruházó számára további mozgásteret 
biztosít. Külön elemzést igényel az autóbusz állomás áthelyezése és új építmény megvalósítása miatt jelentkezõ külön 
költségek vizsgálata, melyek az autóbusz várakozóhelyek egy részének a Vasút úton történõ elhelyezésével kiválthatók 
lehetnének, azonban a javasolttól lényegesen kedvezõtlenebb megoldást, illetve elkerülhetetlen kompromisszumot 
eredményeznek.

7. TERVEZETT BEAVATKOZÁSOK SZAKÁGANKÉNTI ISMERTETÉSE

ÉPÍTÉSZET

A tervezési feladat építészeti vonatkozásait a megszûntetni javasolt, mûemléki vasútállomástól teljesen idegen 
autóbusz állomás bontására tett javaslat, új autóbusz állomás funkciót hordozó parkoló és térszín feletti parkolólemez, 
valamint a kapcsolódó kiszolgáló helyiségek, az Indóház téren elhelyezett három árusító pavilon, valamint információs 
központ, továbbá a Domus parkban elhelyezett, szabadtéri programok megtartására lehetõséget teremtõ héjszerkezet 
jelentik. Az egyes létesítmények kialakítása a tervlapokon kerül bemutatásra. 

TARTÓSZERKEZET

Általános ismertetés

A pályázati terv tárgya egy autóbusz-parkoló épület tervezése. Az épület szabálytalan alaprajzú, 30 busz befogadására 
alkalmas parkolóház, földszint + gépjármú teherre méretezett tetõfödém kivitelben. Az építmény monolit vasbeton vázas 
szerkezeti rendszerben épül.

Szerkezeti leírás

Talajmechanikai szakvélemény a tervezés jelenlegi szakaszában nem állt rendelkezésünkre. A beszerzett információk 
alapján a területre a magas talajvízállás a jellemzõ, ezért a szerkezeti rendszerbõl adódó, nagy méretû pontszerû terhek 
felvételére a fúrt cölöpalapozás adja a leggazdaságosabb megoldást. A „CFA” típusú cölöpök készítése nem igényli a 
talajvízszint süllyesztést.

Az elõzõek alapján a javasolt alapozási mód: „CFA” típusú fúrt cölöpalapozás. Az oszlopok alatt monolit vb. 
cölöpcsoportokat kell készíteni, melyeket szintén monolit vasbeton fejlemez fog össze.

A szélsõ és közbensõ vasbeton falak a terhelések irányában kiosztott cölöpökkel alátámasztott monolit vasbeton 
talpgerendákról indulnak.
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Felmenõ szerkezet

Falak, oszlopok

A teherhordó falak és oszlopok monolit vasbeton szerkezettel készülnek. Az épület térbeli merevségét a belsõ zárt 
vasbeton mag, a ferde síkú rámpák, illetve a külsõ, áttört homlokzati falazat együtt biztosítja.
A falak és oszlopok burkolati réteget nem kapnak, nyers betonfelülettel készülnek.

Födémek

Az autóbusz teherre méretezett, gépjármûvel járható zárófödém alulbordás, monolit vasbeton lemezszerkezettel készül. 
A födém lemez becsült vastagsága 30 cm. A nagy fesztávolságok és terhelések miatt nagy figyelmet kell fordítani a 
lehajlások korlátozására, ezért célszerû a lemezvastagságok variálása a különbözõ fesztávolságok és terhelési mezõk 
esetében.

A födém járófelületét a jármûközlekedés hatásának ellenálló bevonattal kell ellátni.
Az épület alaprajzi méretei alapján 3 dilatációs egységbe valósul meg. A két kereszt irányú dilatációs hézagot az 
alapokon nem, csak a földszint feletti szerkezeteken (falak, oszlopok, födém) kell átvezetni.

TÁJ- ÉS KERTÉPÍTÉSZET

A tervezési terület általános bemutatása

A kertépítészeti terek koncepciójának megalkotása során arra törekedtünk, hogy a felkínált lehetõségek jellegének 
megfelelõen különbözõ, egymástól részben elválasztott felületeket alakítsunk ki. Ennek megfelelõen javasoljuk egy –
fõként áthaladó, gyalogos forgalommal jellemezhetõ, információforrásként szolgáló elemekkel ellátott – információs és 
közlekedési zóna, egy, az aktív pihenési tevékenységeknek helyszínt biztosító aktív zóna, egy mûvészeti, kulturális 
bemutatókkal, alkotásokkal, térplasztikákkal gazdagított, az elõbbinél nyugodtabb környezetben kialakított kulturális-
bemutató zóna, illetve egy, az önkifejezésre is lehetõséget adó, öntevékeny zóna kialakítását.    

A tervezési területen belüli, gépjármû forgalmat is lebonyolító útszakaszok, valamint a gyalogos forgalmú felületek, 
kiemelt növénykazetták burkolatának kialakításához egyaránt természetes építõanyagokból, kövekbõl kialakított 
terméskõ burkolatok alkalmazását javasoljuk, kevésbé reprezentatív felületek esetében igény szerint térkõ burkolatokkal 
kiegészítve. 

A zöldfelületek kialakításának tervezése során lehetõség szerint igyekeztünk figyelembe venni a meglévõ 
közmûhálózatok nyomvonalainak elhelyezkedését, azonban a részletes engedélyezési, illetve kiviteli tervkészítés során 
a növénykiültetési terv elkészítése tételes egyeztetést igényel majd a közmû nyomvonalak pontos helyét illetõen, ennek 
következményeként a pályázati tervdokumentációhoz készített tervlapon szereplõ tervezett növénytelepítések 
módosítása, illetve a közmûhálózat korrekciója, vagy esetenkénti közmûkiváltás is szükségessé válhat.
A tervezés során, a meglévõ, értékes faállomány lehetõség szerinti megtartása mellett nagyobb összefüggõ 
zöldfelületek kialakítására törekedtünk, több helyen lombhullató és örökzöld fákkal, elfekvõ örökzöldekkel, lombhullató 
cserjecsoportokkal és évelõ, illetve egynyári virágfelületekkel. A zöldfelületek függõleges irányú növelésére javasoljuk a 
különbözõ falak, oszlopok, térhatároló rácsok kúszócserjékkel történõ befuttatását. 

Az intenzív igénybevétel következtében a telepítésre kerülõ növényzet és gyepfelület is rendszeres fenntartást igényel, 
melynek biztosítása érdekében a teljes tervezési területre kiterjedõen öntözési célú vízvételi helyek, illetve indokolt 
helyeken automatikus öntözés kiépítését is tervezzük. Ennek teljes, vagy részleges ellátására az ivóvízhálózatról 
történõ ellátás lehetõség szerinti mellõzése érdekében, valamint a tereken elhelyezésre kerülõ vizes létesítmények 
ellátására javasoljuk a településen megtalálható karsztvíz felhasználását, illetve igény szerint a felszíni csapadékvíz 
összegyûjtését szolgáló föld alá telepített ciszternák kialakítását. 
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A teresedések, az épületek környezetének kialakításához elsõsorban a tájra jellemzõ, honos vagy meghonosodott 
fafajok alkalmazását javasoljuk. A telepítendõ növényeknek I. osztályú kertészeti, ill. faiskolai anyagnak kell lenniük. A 
telepítésre javasolt fajok/fajták a következõk:

Utcafásításra ajánlott, kis lombkoronát nevelõ lombhullató fafajták:

Acer campestre ’Nana’ (Gömb mezei juhar)
Acer platanoides ’Columnare’ (Oszlopos juhar)
Acer platanoides ’Globosum’ (Gömbjuhar)
Catalpa bignonioides ’Nana’ (Gömb szivarfa)
Crataegus laevigata ’Paul’s Scarlet’ (Piros virágú galagonya)
Crataegus laevigata ’Plena’ (Fehér virágú galagonya)
Crataegus x lavallei (Fényes levelû galagonya)
Fraxinus excelsior ’Globosa’ (Gömbkõris)
Fraxinus ornus ’Mecsek’ (Mecseki gömbkõris)
Prusnus fruticosa Globosa’ (Gömbös csepleszmeggy)
Robinia pseudoacacia ’Umbraculifera’ (Gömbakác)
Tilia platiphyllos ’Globosa’ (Gömbkörönájú nagylevelû hárs)

Utcafásításra, illetve szoliternek ajánlott, nagyobb lombkoronát nevelõ, 
illetve csüngõ ágrendszerû lombhullató fafajok/fajták

Fraxinus excelsior ’Aurea’ (Sárga kõris)
Fraxinus excelsior ’Westhof’s Glorie’ (magas kõris – ’Weshof’s Glorie’ fajtája)
Sophora japonica ’Pendula’ (Szomorú japánakác)
Sorbus intermedia (Svéd berkenye)
Tilia cordata ’Greenspire’ (Kislevelû hárs)

Egységes növényi térfal kialakítására ajánlott lombhullató fafajták

Carpinus betulus ’Columnaris’ (Oszlopos gyertyán)
Ulmus pumila ’Puszta’ (Pusztaszil)

Nagyméretû cserjecsoportok, fákkal borított zöldfelületek térhatárolására létesítendõ cserjesorok kialakítására, illetve 
szoliternek ajánlott cserjefajták

Buddleia davidii ’Black Night’ (Lila virágú nyáriorgona)
Cornus alba (Fehér som)
Cornus stolonifera ’Flaviramea’ (Sárgavesszõs som)
Cotinus coggygria ’Royal Purple’ (Vörös cserszömöce)
Cotoneaster dammeri ’Skogholm’ (Kúszó madárbirs)
Cotoneaster horizontalis (Kerti madárbirs)
Cotoneaster radicans ’Eicholz’ (Kúszó madárbirs)
Forsythia x intermedia ’Lynwood’ (Aranyvesszõ)
Hypericum calycinum (Örökzöld orbácfû)
Kerria japonica ’Pleniflora’ (Teltvirágú boglárkacserje)
Lonicera nitida ’Maigrün’ (Örökzöld mirtuszlonc)
Potentilla fruticosa ’Goldfinger’ (Cserjés pimpó) és ’Red Ace’ (Narancs pimpó)
Sorbaria sorbifolia (Tollas gyögyvesszõ)
Spiraea x vanhouttei (Közönséges gyöngyvesszõ)
Symphoricarpos albus (Hóbogyó)
Syringa vulgaris ’Andenken an Ludwig Späth’ (Lila orgona)
Vinca major ’Variegata’ (Tarka nagymeténg)

Falak, rácsok, oszlopok befuttatására, a zöldfelületek függõleges irányú kiterjesztésére ajánlott cserjefajok/fajták
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Campsis radicans (Trombitafolyondár)
Lonicera japonica (Japán lonc)
Parthenocissus tricuspidata ’Veitchii’ (Háromkaréjú vadszõlõ)  
A teljes tervezési területre kiterjedõen, elsõsorban azonban a forgalmasabb helyekre koncentrálva javasoljuk az 
egységes városképi arculat kialakítását elõsegítõ utcabútorok kihelyezését. Ennek megfelelõen az azonos stílust 
képviselõ utcabútorokra, valamint bútorcsaládokra a pályázati dokumentáció részeként javaslatot teszünk. 

Az alkalmazásra kerülõ utcabútorokkal szemben több elvárás is megfogalmazódott, melyek a masszív, idõtálló 
kialakítású, a tervezési területen található mûemléki védettségû, klasszikus stílust képviselõ építészeti elemekkel 
semmiképp sem konkuráló stílusú termékek felé irányította a figyelmet. Ennek megfelelõen elõnyben részesítettük a 
tervezés során a letisztult, egyszerû geometrikus formavilágú, mûkõbõl, ellenálló fémbõl készült, jelentõs súlyú 
(nehezen elmozdítható), fa betétekkel, ülõfelülettel kiegészített, egy adott gyártótól származó, kereskedelmi 
forgalomban kapható utcabútor családokat (kültéri ülõelemek, pad, hulladékgyûjtõ, forgalomterelõ oszlop, információs, 
illetve irányt jelzõ tábla, árusító pavilon, ivókút). 

Az utcabútorok és egyéb közterületi kiegészítõk javasolt termékválasztéka a pályázati tervdokumentáció részét képezõ 
tablókon kerülnek bemutatásra.

ÉPÜLETGÉPÉSZET

Autóbusz állomás

Az épületgépészeti feladatok az új autóbusz állomás kiszolgáló helyiségeinek, valamint az emberi tartózkodásra is 
szolgáló pavilonok kiszolgálásában jelentkeznek. Elõbbiek alapján vízellátás, csatornázás, fûtés, szellõzés jelenti a 
megoldandó feladatot. A terület teljes közmûellátottságának feltételezésével valamennyi igény kielégíthetõ. 

Szökõkutak, egyéb vízi objektumok

A tervezési területen élni kívántunk a megszokott és egyedi vízi objektumok telepítési lehetõségével. Az Indóház téren 
tervezett csobogók és a burkolat síkjába szerelendõ kis szökõkutak különleges élményt adó mûszaki megoldást 
képviselnek. Az egyes fúvókák egyenként és folyamatosan „leállnak”, amikor megközelítik, és távozás után újra 
indulnak. A fúvókák vezérlését a burkolatba szerelt mozgásérzékelõk biztosítják. További vízi objektum került 
telepítésre az állomási fõbejárat elõtti szoborcsoport mellett, valamint a Domus park területén. A Móricz Zsigmond téren 
meglévõ, vízmedencével kombinált szobor megtartására és rekonstrukciójára kerül sor. 

A szökõkutak, csobogók puffer tárolói a burkolat alatt fagymentes mélységben lesznek elhelyezve. A változó 
térfogatáramú szivattyúk, a vízi-játékot biztosító motoros ill. mágnes szelepek, vízszûrõk a tartályok melletti 
vízgépészeti aknába kerülnek felszerelésre. Az elpárolgó víz utánpótlása a városi karsztvíz hálózatról vagy a vezetékes 
vízhálózatról biztosítható. A puffer tárolók a csapadékvíz befogadására is alkalmasak. A tárolókból külön szivattyúkkal a 
zöld terület automatikus locsolását is biztosítani lehet.

KÖZLEKEDÉS

A közlekedési koncepció kialakításának egyik lényeges szempontja volt az Indóház téri autóbusz állomás részbeni vagy 
teljes áthelyezése, mely a kiíró elvárt peremfeltételeit (távolságok, autóbusz mennyiség elhelyezése, területi korlátok és 
beruházási költség korlát) egyidejûleg betartva véleményünk szerint rendkívül nehéz feladat. 

Tervünkben kiemelt prioritást kapott az Állomás épület fõbejárata elõtti közvetlen keresztirányú buszforgalom 
megszüntetése, és az esetleges átmenõ személygépjármû forgalom korlátozása, ezzel teret adva egy kultúráltabb és 
több funkcióra alkalmas gyalogos felület kialakításának. A Szabadság utca állomás elõtti szakaszának 
egyirányúsításával próbáltunk területeket felszabadítani a vasutat igénybevevõ utasok minél jobb közlekedési 
komfortjának, az állomás minél kedvezõbb megközelítésének kialakításához. A koncepció szerint a MÁV Igazgatóság 
épülettömbje körüli út kerül egyirányúsításra, tehát a forgalom a Mártírok-Kálvin-Szabadság u. jelzõlámpás csomópont 
irányából közelíti meg az állomásépületet és a Kálvin-Jókai u. csomópontjában távozik.
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Az állomás elõtti területet és Vasút utcát korlátozott sebességû övezetnek jelöljük ki, melyet az eltérõ színû 
térburkolatok építésével, illetve a Vasút utcán behajtó küszöbökkel külön kihangsúlyozunk.

Az elõbbiekben vázolt feltételek betartása végett terveztünk az állomás fõbejáratától maximum 50-80 m-en belül 
megközelíthetõ, a jobb kiszolgálást lehetõvé tevõ funkciókra (autóbusz, taxi, rövid idejû személyautó megállás) 
alkalmas közlekedési létesítményeket. 

A Szabadság u. jelzõlámpás keresztezõdésétõl az állomás felé indulva jobboldalt helyeztük el az érintõ buszjáratok 
megállására alkalmas kettõs megállót 40 m hosszban, a baloldalt pedig 5 db TAXI várakozóhelyet, illetve a tervezett 
gyalogátkelõhelyig 3 db személygépkocsi parkolót, mely csak a be-kiszállásra szolgál, várakozni ott tilos. A 
gyalogátkelõhely után terveztük jobboldalt két sorban az autóbusz indulóállásokat, 2 db csuklós buszhoz közvetlenül a 
Szabadság utcán, illetve 4db szóló buszhoz a párhuzamos kiszolgálóúton. A Szabadság utca baloldalán terveztünk 
még további 6 db TAXI várakozóhelyet.  A gyalogátkelõhely után biztosítjuk az Indóház térre történõ eseti 
jármûforgalom (tûzoltó, mentõ, áruszállítás, stb.) behajtását a gyalogos területre.

A Vasút utca és Kálvin utca közötti területre terveztük a PKV által megadott számú autóbuszok elhelyezését szolgáló 
autóbusz parkolót, tárolót. A terület szûkössége miatt szabványos kialakítással (parkolóállások, fordulási sugarak, stb.) 
csak kétszintes létesítménnyel oldható meg a feladat, ahol elhelyezésre került a földszinten 4 db csuklós és 12 db 
szóló, az emeleten 3 db csuklós és 11 db szóló autóbusz várakozóhely. Ugyanebben az építményben került kialakításra 
a forgalmi iroda, a sofõrpihenõk és toalett helységek, melyek így az állomás épület elõtti indulóállásoktól kb. 100-150 m-
re találhatók.

A Vasút utcán meghagyjuk a kétirányú forgalmat, azonban a gyalogosforgalom elõtérbe helyezésével csak a 
célforgalmat tervezzük beengedni. A kialakítandó térburkolat az utca mindkét végén 10cm-es bejárati küszöbbel lesz 
megemelve a gyalogos szintre, korlátozott sebességû övezet kijelölésével.

A Szabadság u.- Indóház tér-Vasút u. viszonylatában meglévõ kerékpáros forgalmat a gyalogos felületeken eltérõ színû 
térburkolattal kívánjuk elválasztani a gyalogos forgalomtól.

A Rét utcát parkoló zónaként kívánjuk kijelölni, a forgalmat lassító behajtó küszöbbel, illetve a gyalogosforgalmat 
kihangsúlyozó pályaszint emelésekkel. A Posta elõtti parkoló összekötésre került a kedvelt MÁV P+R parkolóval.

KÖZMÛELLÁTÁS

A meglévõ közmûvek kiváltása,átépítése

A területen a jelenleg meglévõ állapotban áthaladó közmûvek rekonstrukciója a felszíni munkálatokat megelõzõen 
célszerû, azonban az erre vonatkozó koncepció csak részletes helyszíni vizsgálatokat követõen alakítható ki. 

Vízellátás

A meglévõ ivóvízhálózatot az átépítési munkák elõtt célszerû átépíteni. A parkok – zöldfelületek öntözését külön 
rendszerrel kell biztosítani. Erre a célra felhasználható a feltárt karsztvíz készlet. Ennek odavezetése – és a külön 
rendszernek a kiépítése részletes vizsgálatot igényel. A felhasználásnál figyelembe kell venni a víz összetevõit –
paramétereit is.  

 
Szennyvízelvezetés

A szennyvízelvezetõ rendszer állapotát kamerás vizsgálattal kell elõzetesen ellenõrizni. Ennek függvényében kell az 
átépítésre kerülõ szakaszokat kijelölni és azokat áttervezni.   

A  Rét  utcának  az  Indóház  tér  valamint  a  Mártírok útja  közötti  szakaszán  a  kettõs  csatorna  szakaszát célszerû  
megszüntetni.  
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Csapadékvíz-elvezetés

A terek átalakításával a  megváltozott  feltételeknek  megfelelõen feltehetõen a  csapadékvíz-elvezetõ  rendszert  is  át 
kell építeni. A burkolt felületeknek megfelelõen kell az új csapadékrendszert megoldani – vonalmenti és pontszerû 
összefolyók kombinálásával.      

Gázellátás - nincs a területen

A vasútállomástól keletre lévõ területen – az állomás területén a kerítéssel párhuzamos szakaszon bakos vezetésû –
melyet a  térrendezés  során  a  térszint  alá  kell  átépíteni.  

TÉR- ÉS KÖZVILÁGÍTÁS, ELEKTROMOS ENERGIAELLÁTÁS

A meglévõ hálózatok leírása

A tervezéssel érintett területen a földfelszín alatt földkábeles közcélú, célkábelek, valamint közvilágítási kábelek vannak, 
melyeket ellenõrizni szükséges. A villamos hálózatot ezen a területen teljes mértékében felül kell vizsgálni. Azokat az új 
igényekhez igazodva részben meg kell bontani és az új igényekhez igazodva át kell építeni. A tervezési területen a 
meglévõ közvilágítás rendkívül heterogén és elavult, teljes átépítését javasoljuk.

Elektromos energia ellátás

A földfelszín alatt meglévõ betáp kábelek egyes részei továbbra is megmaradhatnak, de azokon mindenképpen 
beavatkozásokra lesz szükség. 
Az újabban kialakított – elektromos energiát igénylõ – helyekre új földkábeles betáplálásokat kell majd kiépíteni. A 
villamos hálózat kialakítását és fogyasztásmérését az áramszolgáltatóval egyeztetve kell megtervezni. 

Autóbusz állomás

A tervezett buszállomáshoz biztosítani kell az elektromos betáplálást. A telepítendõ villamos fõelosztótól lehet az 
erõsáramú villamos hálózatokat kiépíteni kábelszerû vezetékekkel.

Térszín feletti területek

A meglévõ közvilágítási rendszert célszerû teljesen átalakítani a tervezéssel érintett területen. Helyettük az új 
igényekhez - az átalakításhoz jól igazodó - az MSZ 20194 szabványnak megfelelõ elegáns, energiatakarékos köz- és 
díszvilágítási rendszer építendõ ki. Gondoskodni kívánunk a közlekedési utak kellõ világításáról. Kiemelt figyelmet 
szánunk a gyalogosforgalom, a mozgáskorlátozott közlekedési csomópontok megkülönböztetõ világítására. A 
közterületen elhelyezett mûtárgyakhoz a betápon kívül kiemelõ, valamint díszvilágítást kívánunk tervezni. A 
közterületeken interaktív táblák, a tájékozódást segítõ eszközök, stb. kerülnek telepítésre. Elõbbiekhez a szükséges 
villamos energiákat, szabályozásokat, szoftvereket egyéb eszközöket a kiviteli terveinkben kívánjunk szerepeltetni.

8. VÁRHATÓ KÖRNYEZETI HATÁSOK, AKADÁLYMENTESÍTÉS

A tervezési terület gépjármû forgalmának racionalizálásával csökkenthetõ a környék környezeti terhelése, azaz csökken 
a légszennyezés, zajkibocsátás.

A gyalogos forgalom további új területeken válik meghatározóvá. A rehabilitációt követõen tovább nõ a zöldfelületi 
arány, a korábbi aszfalt burkolatokat esztétikus természetes kõ illetve térkõ burkolatok váltják fel. A rehabilitációval 
érintett területen új vízi objektumok, vízfelületek is születnek. 

Új pihenõövezetek, találkozási pontok, illetve a passzázsok felé megnyíló, üzleti, szolgáltató, vendéglátó egységek, 
teraszok megvalósulására kerülhet sor.
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A tervezési koncepció szerves részét képezi az akadálymentesítés, mely a városközpontban már végrehajtott 
beavatkozások alapelveire épül. Részben az akadálymentesítés, részben egyéb térformálási illetve vizuális szempontok 
szem elõtt tartásával egyes területeken tereprendezést, feltöltést, illetve járószint korrekciót javaslunk. Az 
útcsatlakozásoknál, közlekedési csomópontoknál süllyesztett szegélykõ készül, a gyalogos forgalom szintkülönbségeit 
a lépcsõkön túl megfelelõ lejtésû rámpák hidalják át fogódzókkal illetve korlátokkal kiegészítve. A közlekedési 
lámpáknál a városközpontok gyakorlatában jól bevált, hangjelzést is adó közlekedési lámpákat javaslunk.

9.  ÖSSZEFOGLALÁS

A javasolt megoldásokkal és a tanulmányterv mélységének megfelelõ költségbecsléssel remélhetõleg a további 
elemzéseket és döntéseket hatékonyan támogató anyagot sikerült a döntéshozók rendelkezésére bocsájtani. A 
pályázati anyagban javasolt megoldások egy része nem kötelezõ, illetve nélkülözhetetlen kelléke a koncepciónak, 
azonban szükségességük felvetése, a konkrét megoldás lehetõségének elemzése mindenképpen bõvíti az 
önkormányzat városfejlesztéssel foglalkozó szakembereinek mozgásterét és a fejlesztési lehetõségek minél 
komplexebb vizsgálatára ad módot.

A konkrét megvalósításra szánt javaslatok további elemzéseket és részletesebb költségvizsgálatokat igényelnek annak 
érdekében, hogy a pénzügyi lehetõségek és a tervezett program között megfelelõ harmonizáció jöhessen létre. 

Bízunk benne, hogy pályázati anyagunk alkalmasnak minõsül a további feldolgozásra, melynek felhasználásával Pécs 
Város Önkormányzata színvonalas és igényes megoldást találhat az Indóház tér és környékének rendezésére és az 
érintett városrész Európa Kulturális Fõvárosának valóban méltó városkapujává válhat a 2010-ben megtartandó 
rendezvények során és azt követõen egyaránt.  

Reményünk szerint az elkészített anyaggal hozzájárultunk ahhoz, hogy a továbbiakban kidolgozásra kerülõ részletes
tervek számára megfelelõ kiindulási alap álljon rendelkezésre, és a késõbbi tervezés minél szélesebb körû elemzésekre 
és ötletekre támaszkodhasson. 
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3.4. Költségbecslés adatlap

% db(cca) m2 Ft

Térfelszín területén

1. Építmények összesen: 186 700 000

1.1 közterületen javasolt építmény: 4 240 24 000 000
1.1.2 parkoló lemez 1 3650 92 500 000

1.2 utcabútorok (fix és mobil): 158 8 000 000
1.3 térplasztika, szobor: 15 15 000 000
1.4 köz- és díszvilágítás, egyéb új közmûvek: 140 36 700 000

Ebbõl

1.5 egyéb (medence+ ivókút): 0 7 10 500 000

2. Burkolt felületek összesen: 39790 193 500 000

2.1 gépjármûforgalom felülete: 35,68 22640 90 600 000
2.2 gyalogosforgalom felülete: 27,02 17150 102 900 000
2.2.1 ebbõl diszburkolat (anyagfajtánként): 17150

2.3 egyéb
Ebbõl

2.4 burkolt felület az összes térfelszínhez képest: 62,70

3. Zöldfelület összesen: 23670 19 800 000

3.1 fa (új): 150 3 000 000
3.2 cserje (új/megújítandó): 10000 5 000 000
3.3 gyep, virág, évelõ: 23670 11 800 000

Ebbõl

3.4 zöldfelület az összes térfelszínhez képest: 37,30

17. mindösszesen: *100% 400 000 000

Megjegyzés:a tervezési program szerinti autóbuszparkoló terület biztosítása érdekében az egyéb gépjármû forgalmi és 
gyalogos forgalmi burkolatok költségének becslésénél jelentõs mértékben figyelembe vettük a meglévõ, kis költséggel 
felújítható ill. megtartható burkolatokat. 
A pályázati tervben szerepeltetett burkolatok teljes mértékben új építésként történõ megvalósítása, valamint intenzívebb 
növénytelepítésû parképítési munkák az összköltséget 600-700 millió forintig is növelhetik.


